

#### □本报记者 通讯员 白焘 郭仲乐

晨雾初散,秦岭北麓眉县的30.2 万亩猕猴桃园沐浴在朝阳之下,绵 延的绿意如海浪般起伏。作为"中 国猕猴桃之乡",陕西省眉县的猕猴 桃年产量占全国总产量的五分之 一。在这片希望的土地上,始终有 一抹"检察蓝"穿梭于田间地头。 依托 2023年 3 月孕育创建的"猕乡 检影"工作品牌,眉县检察院将检 察履职融入猕猴桃全产业链, 打造 出一张融情于法、赋法于乡的基层 检察文化名片。

### 把假化肥拦在果园外

"谁能想到,几袋假化肥,差点 断了我全家的活路!"2022年春耕时 节,果农王某某蹲在田埂上,指着泛 黄卷曲的叶片,声音哽咽道。他这句 无奈的叹息,连同其他农户"越施 肥,地越荒"的类似遭遇,引起了眉 县检察院的高度关注。同年3月至12 月,该院循着这个线索,通过"刑 事+公益诉讼"联动机制,办理了柯 某等人生产、销售伪劣化肥案, 斩断 了一条制售假化肥的产业链。

检察官上门化解

一脚踹出的纠纷

春镇) 近日,在湖北省建始县某镇综

治中心的调解室里,望着李某与王某

紧紧握在一起的手,建始县检察院检

联合镇综治中心开展的多元矛盾化解

权属问题长期不睦。今年4月,双方再

生口角,情绪激动的李某趁王某背对

自己修路时,突然踹了对方一脚,导致

王某掉进路旁排水沟,身体多处受伤,

后,办案检察官秦励没有简单地"一诉了

之",而是第一时间启动联合调解机制,依

"我年纪这么大了,还被打成这样。"

"踹他是我不对,但他要的赔偿太

调解过程中,两人虽都有和解意

愿,但始终不能就赔偿金额达成一致。

经过走访,秦励了解到,王某夫妇年事 已高,王某受伤后丧失劳动能力,二人

生活陷入困境;而李某自身患有重病,

力。在审查案件时,检察机关认为王某 的情况符合司法救助条件,在王某申

请后启动了救助程序,为其缓解燃眉

之急。同时,秦励持续在双方之间开展

释法说理、情绪疏导,不断拉近当事人

经过检察官和综治中心干部的多

面对这一困境,秦励没有放弃努

经济拮据,赔偿能力极其有限。

托综治中心力量,多次开展上门沟通。

案件移送到建始县检察院审查起诉

机制与司法救助政策的精准落地。

察官秦励轻舒了一口气。

经鉴定为轻伤一级。

多了,我给不起啊。"

之间的距离。

本报讯(记者戴小巍 通讯员李

促成这一幕的,是建始县检察院

李某与王某本是邻居,却因土地

正是从这个案件入手,眉县检 察院在依法严惩犯罪、挽回农户损 失的同时,敏锐地意识到,问题暴 露的不仅是单起案件, 更是农资市 场潜在的监管漏洞。案件办结后, 2023年初,该院向县市场监管局发 出检察建议,并积极推动了一场覆 盖全县农资市场的专项排查整治行 动,通过严格审查农资经营者资 质、加大对化肥等关键农资的抽检 频次、督促建立健全购销台账,实 现了对农资市场的精准监管。据 悉,该专项整治成效显著,自2023 年起,全县农资抽检合格率连续三 年保持100%,从源头上保障了农产 品质量安全, 切实维护了广大农民 的合法权益和产业发展的长远利益。

"猕乡检影"品牌,正是在这场 整治实践中顺势而生——"猕乡"寓 意检察力量守护猕猴桃之乡的坚定初 心,"检影"则代表检察人员扎根产 业一线、贴近农户需求的务实作风。 可以说,正是个案牵引的系统整治, 使"猕乡检影"品牌从一开始就成为 连接司法与猕猴桃产业发展、守护群 众"果篮子"的生动载体。

### 跨区协作溯源惩治假花粉

2023年5月,正值猕猴桃授粉的 关键时期, 眉县秦创原知识产权检察 保护联系点——某果业公司向"猕乡 检影"办案团队移交了一条重要线 索:某企业生产的猕猴桃花粉可能存 在严重质量问题 (猕猴桃属雌雄异株 植物, 在果树栽培实践中, 果农大多 采取购买猕猴桃花粉进行人工授粉, 可大幅提高坐果率)。

接到线索后,眉县检察院迅速响 立即将情况通报县市场监管部 门。经专业检测,该批猕猴桃花粉生 物活性为零,属于完全不具备授粉功 能的劣质产品。一旦投入使用,将导 致大量果园减产甚至绝收。

该院随即对全县8个镇街的猕猴 桃花粉销售门店展开走访,及时固 定证据、追溯源头。2023年6月,该 院依法对此立案调查。考虑到假花 粉系假冒周至县某企业注册商标的 产品,生产企业与被侵权企业均属 西安市周至县管辖,该院迅速将相 关商标侵权线索移送周至县检察 院,两地检察机关携手启动跨区域 调查与合作,督促市场监管部门对 本地销售责任主体作出责令停止侵 权、没收违法产品并罚款 2000 元的 行政处罚。以此为契机,两地加强 跨区域协作,共同建立起猕猴桃地 理标志协同保护工作机制, 此后双 方又相互移送了3条问题线索。

"检察监督不再局限于一方土 地,而是随着产业的拓展而延伸。" 该案承办检察官表示。

#### 为果农讨回"辛苦钱"

"陈检察官,咱们的货款终于要 回来了!"今年9月16日上午,正值 猕猴桃采收季,正在整理卷宗的眉县 检察院检察官助理陈朝辉接到果农李 大叔打来的报喜电话, 语气里是掩不 住的高兴。

原来,随着猕猴桃产业的快速发 展,近年来一些收购商常以"市场行情 不好"为由长期拖欠货款,甚至出具虚 假欠条,这些行为严重损害了农户利 益。李大叔便是受害的农户之一。

今年初,在接到李大叔等果农欠 薪线索后,"猕乡检影"办案团队启 动"护农讨薪"专项行动,一方面指 导李大叔等保存微信聊天记录、磅 单、录音等证据,协助撰写起诉书; 另一方面,依法支持起诉,开展调解 工作。团队九进果园,将零散的送货 单拼成完整证据链,陪着李大叔等与 收购商反复沟诵, 释明法律后果, 促 成双方调解。最终, 收购商向李大叔 等一次性支付全部货款。

记者了解到,自该专项行动开展 以来,"猕乡检影"团队办理支持起 诉案件23件,为15户果农追回货款 89万元,为2户建档立卡户、3户低 保户申请司法救助,确保"汗水钱" 落袋为安。

#### 多方联动守护地理标志金字招牌

丰收季节,猕猴桃进入上市流通 环节。

近年来,每逢猕猴桃销售季节,都 会有企业发现电商平台上出现假冒 "眉县猕猴桃"产品,甚至低价倾销外 地劣质果,严重损害品牌声誉

"不是眉县产,却打着我们的地标 卖——这是砸大家的饭碗啊!"2023年 9月,某果业公司向眉县检察院公益诉 讼检察部门举报电商平台上出现外地 猕猴桃打着眉县猕猴桃的旗号售卖的 商家。收到举报后,眉县检察院迅速 响应,调查核实后将该问题线索移送 相关行政部门处理,督促侵权平台商 家停止违法行为,有效维护眉县猕猴 桃品牌。

据了解,2023年以来,该院共立案 眉县猕猴桃相关公益诉讼案件5件,共 查处15家企业违规使用地理标志行 为,监督注销虚假认证,销毁侵权标识 3.75万张。

产业保护不是检察机关的"独角 戏"。眉县检察院积极联动各方力量, 打造"检察+行政+企业+果农"的协同 保护体系。2024年5月,该院联合猕 猴桃产业园区管委会、农业农村、市场 监管等5部门,出台《关于建立健全沟 通联系促进猕猴桃产业发展机制》,建 立"线索共享、联合排查、协同整改"制 度;为12家猕猴桃龙头企业配备"猕乡 检影"法治联络员,提供"订单式"法律 服务……

如今,每一箱眉县猕猴桃都可追 溯源头,连欧盟采购商也认可扫码系 统。眉县猕猴桃的品牌价值也进一步 提升, 电商侵权投诉下降80%, 收购 价同比上涨 18%, 带动 3.2 万农户户 均增收5600元。

"检察护航让产业更健康,果农 更安心,眉县猕猴桃的'金果之路' 越走越宽。"陕西省人大代表、齐峰 果业董事长齐峰这样评价"猕乡检 影"品牌。

秦岭风暖,果香四溢。"猕乡 检影"团队的检察官们,始终穿行 在田间地头, 遵循着猕猴桃的生长 节律,以法治守护每一棵果树的生 长全周期,守望每一个家庭的丰收



今年8月24日,眉县检察院干警赴辖区果业公司宣传知识产权知识。

# 摆脱困境,希望之花重新绽放

### □本报通讯员 何丽华 肖遥

象征爱情的玫瑰、寓意纯洁的 百合、献给母亲的康乃馨、赠予毕 业生的向日葵……小张夫妇在广东 广州用心经营的花店里,一束束鲜 花不仅装点了节日与日常, 更成为 传递温情与祝福的使者。

然而,一场突如其来的交通事 故, 击碎了这份平静与美好。

2021年3月,小张夫妇从外地 拉货返回广州,途经江门一鹤山高 速时发生严重车祸。小张身体多处 受伤,妻子虽经抢救保住了生命, 却丧失了劳动能力。花店被迫停 业,5岁的女儿正待抚养,生活的 重压骤然降临到这个曾经充满欢声 笑语的家庭。

2024年3月,鹤山市法院判决 肇事方承担民事赔偿责任,赔偿 金额逾240万元。然而判决迟迟未 能执行,赔偿款一直没有到位。 医疗费用几乎掏空了家中积蓄,

后续康复治疗的费用等更是让这 个家庭举步维艰……就在他们几 乎陷入绝望之时,一通来自鹤山 市检察院的电话,为这个家庭重 新点亮了曙光。

鹤山市检察院刑事检察部门检 察官在审查肇事方因拒不执行上述 生效民事判决而引发的拒不执行判 决、裁定罪一案时,发现小张一家 可能符合司法救助条件,于是便将 线索移送该院控告申诉检察部门启 动司法救助程序。

为了解小张一家的生活和经济 状况, 又考虑到小张尚未完全康 复,还需照顾瘫痪在床的妻子和年 幼的女儿,检察官专程赶赴广州, 上门开展调查,并协助小张一家开 具相关证明材料。经全面核实,鹤 山市检察院认定小张5岁的女儿作 为受害人未成年子女,也应被纳入 司法救助范围。为进一步加大救助 力度,该院还联合鹤山市法院共同 开展司法救助。

与此同时, 民事赔偿执行工 作也在积极推进。审讯中,肇事 者表示,其虽愿意赔偿,但无力 承担高额赔款。办案检察官从受 害人的实际困境出发, 引导其换 位思考、尽力履行赔偿义务;同 时考虑到肇事者的经济状况,建 议其与受害方协商达成分期支付 的和解方案。通过多次与肇事者 及其家属沟通、释法说理, 阐明 积极赔偿、取得谅解可作为依法 从宽处理的情节,最终肇事者表 示愿意尽力筹措资金予以赔偿。 同时,鹤山市检察院还依托与法 院共同构建的"监督+调解"双轨 工作机制,积极开展执行监督。

最终,通过检法联动、协同 疏导,肇事者家属与小张一家达 成了民事执行和解协议。近日, 鹤山市检察院办案检察官了解 到,大部分赔偿款已执行到位, 小张一家人的生活正逐步重新回 到正轨。

## 25分钟紧急救援拓开生命通道

本报讯(记者单曦玺)"我们 怀着无比感激的心情,写下这封感 谢信,以此表达沙沟村全体村民对 贵院驻村工作队队员朱继兵同志的 衷心感谢和崇高敬意!"近日,一 封由宁夏回族自治区西吉县沙沟乡 政府和沙沟村村委会联名寄给自治 区检察院的感谢信,披露了朱继兵 见义勇为的感人故事。

7月3日傍晚,沙沟村村民马 文花驾驶电动车在山路行驶时,车 闸忽然失控,导致行驶的车高速冲 下陡坡, 马文花连人带车摔进山 沟,头部及腰椎严重受损,瞬间失 去行动能力。刚结束走访人户赶回 村部的朱继兵路过事发地,第一时 间发现了受伤的马文花。他迅速拨 打了急救电话并联系村委会,同时 想尽办法安抚马文花的情绪。

"请大家给伤者让出呼吸空 间。"突发的事故也惊动了附近村 民,为避免因人群围观、随意搬动 伤者等给伤者造成次生伤害,朱继 兵利用自己的基础急救知识和现场 处置经验,维持着现场秩序。救护 车赶到后,朱继兵同村民一起将受 伤的马文花从沟底抬到救护车上。 从马文花遭遇车祸到医护人员赶到

现场,全程仅用时25分钟。

经医护人员诊断,马文花腰椎 粉碎性骨折。正是事发后的及时救 助和妥善处理, 为马文花赢得了宝 贵的救治时间,使其最终脱离了生 命危险。目前, 马文花已治疗完毕 并出院,正在家中休养。

"朱继兵同志作为自治区检察 院派驻我村的工作队队员, 驻村期 间始终心系村民,积极为村民办实 事、解难题。此次他勇救车祸受伤 村民的事迹, 更是让我们看到了检 察干警的高尚品质和担当精神。" 沙沟村村委会成员表示。



### 湖南省检察院对刘沛林决定逮捕

本报北京10月11日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,湖 南省长沙学院原党委书记刘沛林涉嫌受贿、贪污一案,由湖南省监察委员会调查终 结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿、贪污罪对刘沛 林作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

### 江西检察机关对蔡宜萍决定逮捕

本报北京10月11日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到 江西省上饶市原副市长、市公安局原局长蔡宜萍(副斤级)涉嫌受贿一案,由江西省 监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省检察院指定管辖,由景德 镇市检察院审查起诉。日前,景德镇市检察院依法以涉嫌受贿罪对蔡宜萍作出逮 捕决定。该案正在进一步办理中。

### 湖南省检察院对段志刚决定逮捕

本报北京10月11日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,湖 南省衡阳市人大常委会原党组副书记、副主任段志刚(副斤级)涉嫌受贿一案,由湖 南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉 嫌受贿罪对段志刚作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 福建省泉州市检察院对缅北魏怀仁等3人提起公诉

本报北京10月11日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到, 近日,福建省泉州市检察院经依法审查,对长期盘踞缅北果敢,依托武装力量,大肆 实施针对中国境内公民的电信网络诈骗等犯罪的魏怀仁犯罪集团首要分子魏怀仁 (外文名WAI SAN)及其他重点涉案人员,根据《中华人民共和国刑法》《中华人民 共和国刑事诉讼法》等相关规定,以涉嫌诈骗罪、故意杀人罪、组织他人偷越国(边) 境罪、敲诈勒索罪等向福建省泉州市中级法院提起公诉。

## 内蒙古:举办死刑案件办理实务培训班

本报讯(记者于莹莹 通讯员乌兰娜仁) 近日,内蒙古自治区检察院举办全区检察机 关死刑案件办理实务培训班,旨在积极适应死刑案件证据审查的更高标准和更严要求,持续 推进重罪检察工作的专业化和规范化建设,提升全区重罪检察人员综合素质和死刑案件办 理水平。自治区重罪检察条线70余名业务骨干参训。

死刑在惩治极端恶性犯罪、维护社会大局稳定中具有特殊重要性,死刑案件办理直接关 乎生杀予夺,是公平正义最极致的体现,更是对司法能力最严峻的考验。据了解,该培训班 特别邀请来自最高人民检察院以及自治区内外的法学专家、法医学专家、案件办理实务专 家、重罪检察业务骨干,聚焦死刑案件办理实际开展专题授课。课程涵盖死刑案件证据审 查、社会调查、政策解读、实务问题研究等内容,采取专题讲授、案例研讨等多种方式展开,探 索提升死刑案件办理水平与推动重罪检察业务高质量发展的新路径

内蒙古自治区检察院重罪检察部门负责人表示,对死刑案件的办理,要加强提前介入的主动 性和专业性,进一步加大提前介入力度,有效提高办案质效。同时,提高备案审查制度的落实度和 执行力,强化死刑案件证据审查的严格性和全面性,牢固树立定罪与量刑并重的证据审查观念,切 实提高死刑案件证据审查能力。

## 安徽:发布英雄烈士和红色文物保护典型案例

本报讯(记者吴贻伙) 为展现"检察蓝"守护"英烈红"的担当作为,以实际行动纪念中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,日前,安徽省检察院联系合肥军事检察院 发布了6件英雄烈士和红色文物保护典型案例。

6件典型案例包括督促保护新四军淮西独立团红色资源行政公益诉讼案、督促保护新四军 七师旧址及纪念馆行政公益诉讼案、督促保护新四军第三支队第五团团部旧址行政公益诉讼 案、督促保护新四军汀潭阻击战战场遗址行政公益诉讼案、督促保护烈士纪念设施行政公益诉 讼案以及督促认定、保护散葬无名烈士墓行政公益诉讼案等,涵盖了红色文物和烈士纪念设施 认定登记、保养修缮、日常管理,红色资源开发利用以及革命精神传承发扬等内容,充分体现了 公益诉讼检察在推动全社会崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄中的影响力。

据了解,今年以来,最高人民检察院部署开展了"英雄烈士和红色文物保护公益诉讼检察 基层行"活动,强化对英雄烈士和红色文物保护的检察监督。2024年,安徽省检察院联合合肥军 事检察院等开展了英烈纪念设施管理保护专项行动"回头看"活动,聚焦英烈保护领域,办理了 一批有影响力、有代表性的高质效案件。上述典型案例即是从两项活动中精选推出的。

### (上接第一版)

唐焕然则把军人特有的严谨与坚韧带入了未检工作。在重庆市检察院第五分 院未成年人检察部检察官助理韩欢眼中,唐焕然最突出的特点是极度可靠:"再复 杂的案子交给他,我们都特别放心。"而这份信任,正来自他把每一个案子都"抠"到 极致的认真劲和愿意下苦功的韧劲。

"分院的未检案件往往疑难复杂,头绪多、细节繁,但他总是一个个去抠,不放 过任何蛛丝马迹。"韩欢回忆,有一次她就公益诉讼案件涉及的法律问题请教唐焕 然,"他竟脱口而出相关法条,马上指出症结所在。"这种专业素养并非一日之功,而 是源于他持续的思考和积累。

唐焕然推动的"守护成长"公益诉讼专项活动,依托侵害未成年人强制报告制 度等机制,解决了一批未成年人保护难题。在韩欢看来,从强制报告制度到家庭教 育指导令,近年来,未成年人司法保护的每一步坚实迈进,都离不开像唐焕然这样 心无旁骛的"深耕者",而未检检察官的全身心投入,更离不开整个检察系统持续完 善的制度支撑与力量汇聚。

### 多走一步与系统护航:编织全方位保护网

"有的案子,证据够了就能诉,但吴波偏要'多走一步'。"最让重庆市检察院第 二分院案件管理和控告申诉检察部检察官谭彦难忘的,是一起未成年人故意伤害 案——15岁的小字(化名)因琐事与同学发生纠纷,将同学打成重伤,案发后始终 不认罪,甚至放话"再来一次还这么做"。

"当时我都想放弃了,吴波却坚持请心理咨询师介人。"谭彦记得,吴波陪小宇 做沙盘游戏,听他讲父母常年在外打工、自己被欺负的委屈……渐渐地,孩子发生 了变化,流下悔恨的泪水,在法庭上向被害人父母诚恳道歉。

"不仅要惩治犯罪,更要为他们未来回归社会铺路。"吴波这样说。

"前两天,梅姐还特意问我,月月(化名)最近上课还打瞌睡吗?"大渡口区检察 院未成年人检察部主任罗文磊说,梅玫始终惦记着月月。

一个月前,7岁的月月因家庭关系复杂未能落户,入学一事悬而未决。面对这 块"硬骨头",梅玫没有丝毫犹豫:"孩子的教育一天也耽误不起,再难也要一步步推 进。"她立即奔走协调,最终推动民政、公安等部门特事特办,合力为月月开辟了一 条落户的"绿色通道"。当月月父母将那本薄薄的户口本交到罗文磊手中时,他感受 到的是一份"沉甸甸的信任"。"这个案子让我看到梅姐的信念——把孩子的急难愁 盼,当作自己的头等大事。"他说。

这种对法理情的坚守,源于梅玫21年来的躬身践行。罗文磊忆起,梅玫也曾面 临"一封信、一堂课能否真正改变一个孩子"的灵魂发问,但对职业价值的追求,让 她在十多年前便选择以最传统的尺素,与高墙内的少年进行触及心灵的对话。

当夜幕降临山城,况梅办公室的灯依然亮着。经过"案海"的历练,况梅已成长 为一名真正的未检人。从李非白身上,况梅深切体会到,"案子判了"只是开始,而那 "多走一步"的日常,才是未检工作的意义所在——那是为了帮困境孩子落户的多 方调取资料,那是为了涉罪未成年人的帮教考察观护基地,那是为了推动校园安全 的一次次调研走访。

令人感动的是,拿回"时代楷模"的证书后,7位代表不约而同地表示荣誉是属 于团队的。而他们的同事,则怀着与有荣焉的使命感,将这份褒奖视为对全国未检 人的共同肯定——它不仅见证了重庆未检20余年的坚守,更彰显了中国未成年人 保护事业的坚实步伐。

#### 番调解,李某向王某诚恳道歉,主动筹 措赔偿款,王某的态度也逐渐缓和下 来,二人最终达成和解协议。综合考虑 李某主动投案,积极赔偿王某损失并 取得对方谅解,建始县检察院依法对

李某作出不起诉决定。 两家人、多年怨,终于在综治中心

得以化解。